

故事梗概

当你享受着新时代和平幸福生活的时候,你是否真的认识到这个新时代的伟大,这种和平幸福生活的来之不易?歌剧《贺胜人家》以只有共产党才能救中国,只有新时代才能圆梦想为主题,以“邻里相交贵在和”的民风为基调,以“位卑未可忘忧国”的家国情怀为主旨,结构出北伐战争时期贺胜小镇两家人,一对情侣平凡而又凄美的故事。

通过人物在故事中的表现,展现了贺胜人崇文尚武、乐善好施、勤劳智慧、和睦相处的民风民俗。故事的女主人公是一个情窦初开的女孩,谈情大胆爽朗而不低俗,处事机巧闪烁智慧光芒。在那个特殊的年代,她言志要做花木兰、穆桂英式的英雄……

歌剧《贺胜人家》开演了……

编剧 张秉桂

主要人物

贺兰英:16岁,贺老大女儿;石胜:18岁,贺老大徒弟,邻居贺胜餐馆女老板儿子;

阔少:20岁,当铺老板儿子贺老大徒弟;贺老大:45岁,农军骨干武师药师;石老板:42岁,贺胜鸡汤馆女老板。



第七场:鸡馆斗智

石胜家,门上木制黑底金字楹联:“忠厚传家远,诗书继世长。”上有一新制牌匾:“贺胜桥鸡汤馆。”

贺兰英身着崭新翠绿起花衣裤,显得格外精神,一路蹦蹦跳跳闯了进来,见到正在擦桌的石老板娘,甜甜地叫了声:“干娘”。并敏捷地接过石老板娘的抹布干起来,石老板娘反应过来慌忙来抢抹布。

石老板娘唱道:

丫头千万不动手,这点小事让给娘;
制作新衣爱惜穿,莫让油污染襟裳;
干娘终是一厨娘,围兜袖套系身上;
脏活累活全由我,你只这里照照场。

贺兰英唱道:

我父本是一男将,带个伢崽不内行;
多亏干娘伸援手,把我当作亲生养;
胜哥带我骑竹马,绕床嬉戏偷果尝;
得遇高邻当庆幸,养育之恩不能忘;
干爸被抓上战场,学子无师散了邦;
开家餐馆度时日,女儿长大应帮忙;
哥随我学医术,我跟干娘做鸡汤;
学得一身好手艺,贺胜鸡汤美名扬。

石老板娘闻言满心欢喜也觉无奈,拍拍围兜进了厨房。

贺兰英打理完毕,走上餐厅舞台唱道:

贺胜鸡汤鲜又鲜,菩萨闻香下九天;
梦得嫦娥赐仙谱,佳肴美誉四海传;
月母吃了伢崽壮,男人吃了体魄强;
加上天麻治头痛,喝了石斛能清嗓;
撒进枸杞养肝肾,当归川芎各展长;
五脏六腑都进补,当得药来充得粮;
一口鸡汤喝到嘴,走遍天下味不忘;
不是嘴上说得好,不信进来尝一尝。

石老板娘从厨房走出打笑贺兰英道:“瞧你那嗓子,把个鸡汤吹神了。什么嫦娥赐仙谱,没有唱出来。分明是你爸根据他走南闯北的见识,加上他行医懂药的知识开方配伍,结合传统经验,

我们群策群力反复调试出来的,这其中也有你和石胜的功劳。”

贺兰英满脸羞红,调皮娇羞地叫了声:“干娘,哪有这样作践女儿的。我可不依你了。”

石老板娘陪笑,学戏里腔调和动作做了个万福,说道:“还是女儿在理,娘这里赔不是了。”

贺兰英一把上前扶住干娘,娇嗔学着个唱戏的调门道:“干娘啊!折煞小女子了啊!”

门外陆续走进客人,娘俩忙着招呼接待服务……

门口站了几个北洋兵,一个挂着少尉军衔的军官,拈着胡子品着那副老旧对联卖弄道:“兵者,诡道也!这些老夫子秉持着这‘忠厚’二字教书育人,是把人都教傻了,中国人打不赢外国人就是他们闹的。”

“走!进去”。听说这家妹子很厉害,文武双全能说会道机智过人,且美貌如花,让爷今日来见识见识”。说完便带着几个兵油子进了店堂。

店堂里贺兰英面无表情地做了一个邀请动作道:“老总,请!”接着高声叫道:“干娘!来了几位老总。”

石老板娘心里一紧,忙从后厨出来:“快请快请!”又是装烟又是倒茶,吩咐兰英道“快到后厨去,莫让鸡汤烧糊了”。

这少尉那里肯依,唱道:

叫声老板娘,后厨你去忙;
留下小姐来陪我,再上一份好鸡汤。

说着伸手拉住贺兰英就往怀里抱。兰英身手敏捷乘势抓住对方手指,反扭着向前一送一松手,少尉一屁股坐到地上,不停抖动着那只扭痛的手呻吟。

贺兰英若无其事转身就走,几个士兵一下子围了上来,指责道:“摔了排长转身就走?”“道歉一句都没有?”

正准备动手时,石老板娘忙上前抱住道:“失手,失手,老总担待担待,不跟小丫头计较,这顿饭我请客。”

少尉起身拍拍屁股,一边揉着受伤的手一边说道:“没事,是我自己不小心。”冲着土

兵道:“休得无礼!”转身向贺兰英道:“听说小妹妹能歌善舞,今日想一睹小妹别样风采。我出一联若小妹对得上便罢,若对不上,小妹就得跟哥从军当太太如何?”

众士兵一阵淫笑过后,少尉早有准备应声说出了一联:“鸡汤馆内一小妹,胸藏钟,行如风,娇容迷倒化缘僧。”

石老板娘急得满脸通红,忙唱道:

各位老总你请坐,我来倒茶大家喝;
丫头只会针线活,哪知对子怎么作;
文武双全兵大哥,高抬贵手且放过;
出门尽是升官路,莫在小店久耽搁。

众士兵听罢,起哄来:“什么升官路啊?”“什么久耽搁?”“分明是赶我们走。”“要是对不出来,我们就驻扎这里,做上门女婿。”阴阳怪气乱作一团。

贺兰英一个箭步跳上桌,摆脱士兵纠缠。

贺兰英唱道:

老总是个读书人,有才应当效朝庭;
小店不是斯文地,强对对联不合情;
强人所难不罢休,只好免强对上联;
溲水缸边数黄狗,以此为联行不行?
出言不雅君莫怪,生性粗野不饶人;
不论对得好与坏,到此为止作了断;
君子动口不动手,不能仗着有枪杆;
若是久缠无休止,休怪女子把脸翻。

“好好好,看你能对出什么鬼花样。”兵士起哄等着看笑话。

“对就对。”贺兰英对道:“溲水缸边数黄狗,背如弓,坐成桩,臭屁掀翻猪食桶”。

厅内食客早就对这伙兵痞看不惯,见贺兰英出联骂得痛快,齐声喝彩。

少尉气得脸发紫,狠狠吼道:“公鸡不啼母鸡鸣!”

贺兰英反唇怒怼:“公鸡还是母鸡生”。

少尉见贺兰英穿的是一件绿色棉衣来了灵感,得意万分又出一联:“落井蛤蟆穿绿袄。”

贺兰英信口对出:“舔缸野狗着黄袍。”

几个兵痞自觉无地自容,围住桌子

起哄:“这丫头片子太无理了,出口伤人,毫不嘴软。”持手舞枪要赶贺兰英下台。

只听得门口一声大喝:“休得无理!”寻声望去,只见贺老大和石胜各持一根平日练功的木棍赶来。这伙军人见状立刻转移目标,举枪对准两师徒形成对峙。石胜飞身跳上桌护住贺兰英。

石胜唱道:

当兵也是受苦人,如何今日忘了本;
洋人侵略你何在,怎用枪杆指百姓?
阳光大道千千万,那能容得任横行;
北伐号角震天响,看你能狠几时辰!

此时,石老板娘急得团团转不知所措。店外一年轻中校趋车过来。

中校唱道:

本人帅府当副官,如今住在武昌城;
大帅常发鸡汤瘾,命我趋车到贺胜;
天麻石斛各一灌,大帅亲自点汤名;
大帅说是头壳痛,太太称要清嗓门。

唱罢下车自奔店门大叫一声:“石老板娘!”人未进店,声音已经传来。

石老板娘听到这熟悉的声音喜出望外,双手合十喃喃自语:“救星来了。”急忙揣了一包洋烟迎出门来。见过副官递上香烟,在他耳边轻声道:“几个老总在我店里闹事,快快帮我解解围,谢谢,谢谢。”一个劲央求作揖语无伦次。

副官进门见这紧张的对峙局面,大声喝道:“住手!把枪放下。”

这突如其来的棒喝把几个闹事官兵吓了一跳,还是少尉先会过神来,喊了一声:“立正,敬礼,长官好!”士兵立马收枪立正敬礼齐学舌:“长官好!”

副官走上前去训斥道:“都给我听好了!这是大帅府定制鸡汤点,从今以后休得到此胡闹!再有违者小心你的小命!”说完发出口令:“向左向右转,起步走!”

少尉带着士兵正步走出门去。口中念有词:“一、一、一二……”一路远去。

石老板娘将早已备好的两罐鸡汤和红包递了过来,客套一番别过副官。

第八场:铁肩夜话

傍晚,贺胜鸡汤馆早早打烊,贺老大、贺兰英、石老板娘、石胜围在一桌吃晚饭。贺老大道:“这几日聂洪钧带着共产党员和我们农军到处动员大家帮北伐军。我们当地农军也参加了北伐贺胜桥的决战,为北伐军当向导,运送物资,救护伤员,还参加了战斗,这次革命是要建立共和制度,会给民族复兴带来希望,我已报名参军了,部队明天休息一天就出发进军武昌,吴佩孚的军队在贺胜决战中已原气大伤,占领武昌已成定局,你们就听胜利的消息吧!”

“兰英这孩子就拜托干娘照看了,我那个药铺就由石胜打理,他随我十年有余,聪明好学,善良正直,我自己把所学传授与他,独立撑门面没问题。”

贺兰英站起身来,走到父亲跟前摇着父亲的肩膀道:“爹爹为我取名兰英,不是希望我像花木兰和穆桂英那样当女英雄吗?我要随父从军。”

石胜也道:“我也要随师父同去。”

石老板娘道:“贺大哥,听聂洪钧大哥的话,从军这事没错!我看这样,兰英还小又是女孩,行伍多不方便,石胜就随你去,相互有个照应。”

贺老大摇摇头:“我先跟他们去,其

他话以后再说,不能像我爹当年举家入了太平军。石大哥不在,石胜断去不得,两家就这点血脉。这次从军还有几个徒弟一块走,军中有时比家里安全,请大嫂放心”。

转身又对石胜道:“古人言‘位卑未可忘忧国’,男人这肩不光是挑水的,还是担责的,一边扛着国一边扛着家。你娘很了不起,你在家要听娘的话,先担起齐家的责来。”

贺兰英不服道:“干娘你评评理,爹说男人双肩担国担家,女人也有一双肩,难道不一样也担着啊!我娘还有干娘你说你们担了没?”

贺老大耸耸肩,轻轻掌了一下自己的嘴道:“女儿有理有理,男女都一样!”

贺兰英道:“有理还不让我去啊?”

石老板娘微笑着安慰道:“你还小,你和你哥还有我,咱们先练好本领看好事,等你爹消息和机会,终有一日也去治国平天下是吧!”

贺老大道:“明天镇上搞祝捷大联欢,乡下要来玩龙灯、踩船,还要做竹木长梯以备攻武昌城用。镇上家家餐馆也需要煮一瓮鸡汤犒劳将士,我们家今晚除开准备好鸡汤外,还得把配方调料发下去。”

“整个咸宁县今晚将是一个不眠之夜啊……”

第九场:祝捷北伐

贺胜大街,一大排大瓮,瓮外大红纸贴着“贺胜鸡汤”字样,店家人员站在自家大瓮旁边。军民载歌载舞,锣鼓喧天,舞龙舞狮踩船。

贺兰英、石老板娘唱道:

一滴鸡汤一片心,贺胜人家倾盛情;
大瓮鸡汤摆长街,犒劳英雄北伐军;
决战贺胜得胜利,长此铁军立威名;
军民团结驱强虏,捷报频传天下传;
齐家治国平天下,中华儿女担铁肩;
前途任重更发奋,凯歌奏响武昌城;
打倒列强得安宁,让我华夏早复兴;
建功共和垂青史,奋斗争先向前进。

石胜击着大鼓唱:

北伐鏖战铸铁军,汀泗桥上建功勋;
马不停蹄汗未干,一鼓拿下咸宁城;
双方兵帅齐上阵,决战贺胜成关键;
百姓带路袭强敌,兵锋浴血泣鬼神;
摧枯拉朽破敌阵,长此铁军威名传;
十里八乡来庆贺,锣鼓龙灯踩船船;
大瓮鸡汤香天下,祝捷劳军凯歌传;
雄师挥戈指武昌,载歌载舞壮军行。

镇上国民革命军独立团旗帜飘扬,

旗下几个军人在桌前登记入伍,几队丁壮涌跃报名参军。

贺老大带着一群新入伍的农军唱道:

党派农军参铁军,国共合作力无边;
十里八乡来相送,谆谆嘱托记心间;
抬起长梯向前进,明日横扫武昌城;
建功共和垂青史,咸宁儿女担铁肩;
共产理想记在心,革命征程勇向前;
乡亲莫怕世道黑,打倒列强见光明;
一寸山河一寸血,万里关山万里情;
牢记使命从军去,圆梦复兴献此身。

此时的街上,龙狮劲舞、船帆翩翩、锣鼓喧天、好不热闹。

背景资料:1926年8月30日,北伐军战领贺胜桥,取得与北洋军阀决战胜。此役北洋军阀头子吴佩孚集中二十余万精锐,并来到贺胜部署纵深十里防线与北伐军决战,组织了以军官团为骨干的督战队,以大刀机枪阻断退路,督促各部死战。北伐军第四军、第八军相继赶到,中共咸宁农军在聂洪钧的领导下,组织当地群众为北伐军侦察敌情,救护伤员,运送给养,战后打扫战场,并赶制大量长梯支援北伐军进攻武昌,贺胜人民为决战胜作出了巨大贡献。